

# 爱在山水间：“湘亲湘爱”走进张家界

文、图：今日女报 / 凤网记者 陈寒冰 赵晗菁 吴小兵



集体婚礼现场。

追爱张家界，情定武陵源。3月28日上午，2024中国·张家界婚旅文化节暨湖南省“湘亲湘爱”交友联谊“巾帼志愿关爱行”主题活动在武陵源举行。来自全国各地的20多对新人在300多名现场观众的见证下举行隆重的集体婚礼。当天下午，“湘亲湘爱”交友联谊活动在武陵源张家界国家森林公园大氧吧广场举行，近200名青年男女带着对爱的憧憬，共赴浪漫之约。湖南省妇联党组书记、主席黄芳出席并宣布开幕，张家界市委副书记、市委政法委书记曾若冰，市委常委、市委统战部部长廖国豪等出席开幕式。

黄芳在讲话中表示，希望全省千万幸福家庭积极弘扬好家风，传播家庭幸福密码，引导更多人勇于追求爱情、乐于走入婚姻、善于经营家庭；希望广大新婚夫妇从携手誓约的一刻起，以共建幸福家庭为目标，相伴相守、相互扶持，共同肩负起营造和谐美满幸福生活的责任；同时期待更多的朋友积极参与“巾帼志愿关爱行”活动，为单身男女当好“红

娘”、为爱牵好“红绳”，共同传承好爱国爱家的家国情怀，建设相亲相爱的家庭关系，弘扬向上向善的家庭美德，共建共享美好幸福生活。

随后，黄芳宣布活动开幕，并和曾若冰、廖国豪等一道共同开启启动装置。随后，新娘们身着艳丽的中国红婚服在“T”型舞台一端集体亮相，并依次缓步走向主舞台的新郎身边。新人们经历了走红毯、过花门、交换信物、拜堂礼等环节后，共同圆满完成了婚礼仪式。大家纷纷表示，此次婚礼简约而不简单，整个过程完全没有感觉到负担和压力，但又满满都是仪式感。

下午，相亲交友活动在武陵源张家界国家森林公园大氧吧广场举行，来自全省的近200名青年男女带着对爱的憧憬，共赴浪漫之约。同时，现场还有70余名巾帼志愿者提供婚育关爱巾帼志愿服务。现场，黄芳为张家界婚育关爱巾帼志愿者服务队授旗，市妇联党组书记、主席彭川晋等和巾帼志愿者代表们登台接受授旗。随后，精彩的歌舞表演将现

场氛围推向高潮，丰富多彩的互动环节和特色非遗体验活动，让男女嘉宾们很快“破冰”。最终，活动在一片欢歌笑语中落下帷幕，共有15对有缘人成功牵手。

本次活动由湖南省妇联、省民政厅指导，张



家市妇联、市民政局、张家界武陵源风景名胜区和国家森林公园管理局等单位主办，武陵源区委宣传部、武陵源区委统战部、张旅集团承办，张家界市融媒体中心（集团）、今日女报 / 凤网执行。

(下转10版)

相关链接 >>

## 湖南多地开展“湘亲湘爱”活动

1月初，省妇联启动“湘亲湘爱”活动，长期开展线上报名交流，并在特殊节庆点，与14州市联动做落地交友联谊活动。目前，由省妇联牵头在长沙、怀化、张家界等地成功举办多场“湘亲湘爱”活动，吸引近1万多名年轻人关注，近5000名单身青年报名，1000余人参与现场活动。

1月6日，“湘亲湘爱”交友联谊暨湖南省“巾帼志愿关爱行”主题活动启动仪式在长沙举行，近1000名单身青年男女报名，最终选出近200名青年男女参与现场活动。同时，也从300多位报名的巾帼志愿者中选出80位参与活动，现场提供婚育关爱服务。最终，16对嘉宾牵手成功。

3月8日，湖南怀化市举办“湘亲湘爱·福地怀化遇见TA”联谊交友活动，吸引500余名单身男女青年现场参与，最终现场成功牵手45对。此外，溆浦、会同、南县等县市区也在3月举办了“湘亲湘爱”主题活动，在社会上产生较好反响。



交友现场跳起“摆手舞”。



巾帼志愿者在协助单身青年脱单。



扫一扫，  
看更多现场  
报道

### 湘妹子评论

## 倡导新型婚育文化，三类人群是关键

文 / 邓魏

无独有偶，在开封“王婆说媒”火爆走红之际，湖南“湘亲湘爱”活动也正如火如荼——今年1月初，湖南省妇联启动了“湘亲湘爱”婚育关爱实践活动计划。短短两个多月以来，已经在长沙、怀化、溆浦、会同、南县、张家界等地开展了多次交友联谊活动。这些线下相亲活动让我们看到：绝大多数的年轻人其实并不排斥相亲 and 婚姻，他们渴望拥有一份真挚、真诚、真实的感情。

这一届年轻人中的部分人不能婚、不可婚，客观原因是他们面临工作压力大、生活节奏快等问题，无暇、无渠道去交友联谊，不得不需要外力来推一把。所以，让民间和官方双管齐下，拓宽年轻人相识相知相亲相爱的渠道，显得尤其重要：一方面，由景区等地方组织“王婆说媒”式的婚介活动，创新相亲形式，引导相亲舆论，让更多人勇于相亲、乐于相亲；另一方面，由妇联等群团组织整合社会资源、挖掘当地文化，推陈出新地开展更受年轻人喜爱的交友联谊或集体婚礼活动，倡导新型婚育文化，其权威性、公益性、可持续性更



值得信赖。总之，面对需求庞大的婚恋市场，我们要鼓励各地创新相亲平台和联谊方式，支持“湘亲湘爱”“王婆说媒”等活动遍地开花。不过，前提一定得是真心真意帮年轻人解决婚恋难题，不套路、不欺骗、不低俗。

这一届年轻人中的部分人不愿婚、不敢婚，主观原因是心中有所害怕、有所抵触，他们有的是囿于婚恋成本的考量，有的是对于个体价值的追求。所以，解决婚恋难题，光靠外力还远不够，还得依靠无数“当事人”的内心驱动力。那么“当事人”是谁？其实就是单身青年、新婚夫妻和广大家庭。因为他们正是新时代婚恋观、

生育观、家庭观的重要倡导者、主要践行者和至要受益者。由此可见，张家界这场“湘亲湘爱”活动，举行单身男女交友联谊、新婚夫妻集体婚礼、幸福家庭结婚纪念三项活动，更像是一场大型的、系统的、多维的新型婚育文化推广会。同时，这场活动也启示我们不妨从民间和官方出发，多管齐下地倡导新型婚育文化：首先是倡导单身青年有正确的婚恋观。年轻人要正确地看待自己的婚姻大事，读懂父母的期盼，理解家庭的意义，也要认识到婚姻的本质不仅是爱情的结果，更是双方在相互理解、相互支持的基础上共同成长的过程。其次是倡导新婚夫妻有正确的生育观。以实际行动倡导新型婚育文化，既让自己的婚姻更加轻松、更显真诚，也让更多年轻人轻装上阵谈婚论嫁。同时，也要理解“早生贵子（女）”的美好祝愿，共同承担起育儿责任，享受“生儿育女”的美好人生。最后是倡导广大家庭要有正确的家庭观。要用自己的人生阅历、家庭观念去感染自己的孩子，让孩子们懂得爱情、愿意婚育，鼓励甚至帮助他们丢弃沉重的婚恋负担；也

要弘扬家庭美德，把家庭建设成幸福的港湾，引导更多人向往幸福美满的家庭生活；还要敢于为年轻人发声，乐于为年轻人助力，用自己的幸福经验和宝贵资源，为营造婚育友好环境新风贡献力量。

今天，婚育问题不仅关系到个人的幸福，也关系到社会的稳定和发展。去年10月30日，习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调，要积极培育新型婚育文化，加强对年轻人婚恋观、生育观、家庭观的引导，促进完善和落实生育支持政策，提高人口发展质量，积极应对人口老龄化。所以，湖南推广“湘亲湘爱”婚育关爱实践活动，既是积极落实重要指示，也是创新巾帼志愿服务。当然，一次“湘亲湘爱”活动、一个“开封王婆”说媒，还远远不够，还需要处处栽花、久久为功，才能营造婚育友好社会。

总之，引导正确的婚恋观、生育观、家庭观，既是一个系统工程，也是一项美好事业，我们要从年轻人不愿婚、不想育的外因和内因入手，以真诚的态度、创新的方式，举全社会之力来解决婚育难题。